

回眸



美籍华人大卫自己创作的一组辛亥人物蛋壳肖像,其中12枚将捐赠给辛亥革命博物馆。蛋壳画是大卫的一项拿手绝活。2005年回国后,大卫先后创作了几组中国历史人物的蛋壳肖像,包括从唐朝至清末的中国历史人物300个。与辛亥革命有关的这组蛋壳肖像,包括孙中山、黄兴等215个人物及其文字简介。

点击

王小波

上榜指数 ★★★★★

上榜理由 4月11日其14周年祭

生前鲜为人知,死后声名广播;不受正统文学史关注,却在民间拥有庞大粉丝群,他便是著名作家王小波。14年过去了,读者对他的缅怀与纪念依然滚滚如潮。有评论家分析说,王小波的作品之所以能有如此强的草根性,在于他提出的诸多批判与论题在当下鲜活如故。

语录

“我们希望能改变社会的价值观,使人们因为自身的知识和能力赢得尊重,而不是靠官阶或者背景。要改变观念引领文化。”

——朱清时在接受美国中文电视采访时如是说。

“有些人喜欢美国,希望自己过美国那样的生活。中国人真要过美国人的生活,行吗?一旦全世界都以美国为标准,都像美国那样生活,那样快速消耗资源,就会消耗掉三个地球的资源。”

——李敖首度受聘大陆高校“名誉教授”一职,在暨南大学等高校进行巡回演讲时说道。

“鸦片战争以来的一个半世纪里,中国的主题词就是两个字——强大。强大的前提是和平,只有和平才能建设发展、强国富民。和平太美好太珍贵了,只是长期生活在和平环境中的人们,往往意识不到,以为空气原本就该这样没有硝烟和血腥。我写的是战争,关切的是和平。”

——62岁军旅作家张正隆用5年时间整理采访记录,写成新书《雪冷血热》。在张正隆眼里,和平显得格外珍贵。

“以前的上海是那种咖啡拌大蒜的味道,五味杂陈,雅俗共融。而现在的上海是咖啡加朗姆酒的情调,更为雅致了。”

——周立波表示,今年下半年有望开拍电影《海上教父》,剧本可能由其自己撰稿。他用咖啡大蒜的论调形容老上海给人的味道。

锐评

当艺术遭遇体制

上周,中国当代实验艺术被中国美协纳入了其中,一时间,艺术和体制的话题再次引发争议。这距离2009年11月13日,首次被纳入官方体系的中国当代艺术院成立尚不足一年。

实验艺术是一个前卫的艺术形式,将其纳入体制意味着国家意识形态越来越开放,文化胸襟和官方体制的包容力越来越大。也许,这也是官方体系想通过当代艺术的原创性影响提升文化创新的水平。

想法是值得赞赏的。因为在计划经济时代,中国的艺术体制是西方

19世纪以前沙龙体制的沿续,官方展览是艺术家能够参加的唯一展览,媒体也均在官方的控制之中,使得许多艺术家没有展览机会,作品无法传播。从某种意义上说,这种体制的艺术基本上是为意识形态服务的,受到了极大的限制。导致我们在文化意识形态上缓慢的推进,远未与经济发展相匹配。

有了发展的思想,就一定要付诸实施。要从实质上进行有效反思我们的文化缺失,以及充分吸收当代艺术真正有价值的核心成分,进而重新审视国家

文化战略。相对地,当代艺术本身也需要反思。很多年轻艺术家浮躁的艺术心态和粗劣的艺术作品,甚至不冷静的艺术行为,亦使得当代艺术的外在形象大打折扣。

总之,不论实验艺术委员会还是当代艺术院,什么形态的艺术家,对于艺术史的学术贡献始终是判断他们是否能够担当历史重任,而不是处于什么样的地位。因为,在文化研究者和真正的艺术家心目中,当代艺术充当了艺术探索者、急先锋和前行者的角色。

张亚琴

关键词

高校恋爱课

北京市教委公布了北京高校《大学生心理健康》课程教学大纲(征求意见稿),未来,恋爱课有望成为大学生的必修课,从大学生们经常遇到的感情问题出发,讲述爱情的三角理论、爱的纠结等内容,教大学生学会爱自己、表达爱、接受爱、拒绝爱、维系爱和放手爱。

这项举措引起了社会普遍争议。

支持方认为,北京市教委的这项举措的确是有其积极的引导作用。反对方则表示,恋爱课不能异化为“练爱场”。“恋爱课”不能演变为只注重于操作层面上“恋爱秘籍”的经验传授,而应该将培养学生正确的恋爱观、优化良好的心理素质、提升大学生的人文素养和道德情操作为该必修课程的重点。

论文检测软件

不少“心虚”的毕业生在正式提交论文前,通过购买网络服务,主动自查。一个新兴的“论文检测”市场就这样火爆起来。

广东众多高校继续采用“反抄袭”论文检测软件对学位论文进行检测,如果一篇论文和数据库中的资源相似度

太高,会被“重点关注”甚至判定为“抄袭”,直接影响毕业。“道高一尺魔高一丈”,不少“心虚”的毕业生为求顺利毕业,转而在网上购买“反论文抄袭检测”服务。他们在正式提交论文前,通过购买网络服务,主动自查,有针对性地进行修改,给自己吃颗“定心丸”。

榨菜博物馆

涪陵榨菜与欧洲酸黄瓜、德国酸甘蓝一起,被列为世界三大酱腌名菜,早已被公认为涪陵最出名的一张名片,涪陵是名副其实的“榨菜之乡”。

全国唯一的榨菜博物馆将在今年

正式动工,博物馆选址在涪陵榨菜创始人邱寿安故居附近,将全面展示涪陵榨菜的百年发展历史,游客还可以在博物馆自己动手制作榨菜,亲身体验涪陵的榨菜文化。

犀利歌

犀利、童鞋、神马、鸡冻,这些都是内地网友常用的词汇,最近它们却出现在了香港流行歌曲中。网友“六文钱腐竹”发现,向来文艺做派的香港作词人林夕也用内地最流行的网络语言拼成了一首歌,名叫《犀利歌》,演唱者是古巨基。

林夕素来以写文艺哀伤的情歌见长,《至少还有你》、《红豆》等经典歌曲都出自他手,这次写了这么网络风格的一首歌和他过去的风格相距甚远。

福布斯虚拟富豪

最近唐老鸭(唐纳德 Donald Duck)的舅舅史高治·麦克老鸭(Scrooge McDuck),以大富豪的形象迅速进入了人们的视野。近日,美国《福布斯》杂志推出的虚拟人物富豪榜上,这只60多岁的迪斯尼老鸭子以441亿美元的资产雄踞榜首。

《福布斯》杂志自2005年起开始发布年度虚拟人物富豪榜,上榜的虚拟人物大多来自动画、影视剧作品,其财富也是以作品来历、相关商品的价格及销售状况等来判断。今年的《福布斯》虚拟人物富豪榜一共排出了15名最有钱的虚拟人物。

本版文字除署名外均由朱玉婷整理

镜像

疯狂的自行车

{ 世界各地总有些人标新立异,他们疯狂地改装自行车,居然改成这个样子! }

